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Соціальна значущість фахової підготовки та діяльності практикуючого 
психолога висуває цілу низку вимог не лише до його теоретичних знань 
і практичних умінь застосування адекватних психологічних технік, 
але й до його певних особистісних якостей, які конче необхідні для 
успішного здійсненя ним своєї професійної діяльності. З цього приводу 
С.Д.Максименко стверджує, що «…зміст професійної освіти включає 
поглиблене ознайомлення з науковими основами обраного виду праці; 
прищеплення спеціальних практичних навичок і вмінь; формування 
психологічних і моральних якостей особистості, які потрібні для роботи у 
певній сфері людської діяльності» [1, c.217].

У вітчизняній психологічній науці утвердилася думка, що підготовка 
практичного психолога має забезпечити готовність студента до професійної 
діяльності, яка включає декілька рівнів:

- світоглядний, що має сформувати професійну свідомість майбутніх 
фахівців та забезпечити засвоєння норм, стереотипів, стійкої системи 
цінностей, що відповідає професійній етиці діяльності психолога;

- професійний, який спрямований на оволодіння студентами 
необхідною системою знань, технологій професійної діяльності 
майбутнього психолога;

- особистісний, мета якого - формування у студента професійно 
значущих якостей, гуманістичної спрямованості, «діалогічності» як 
центрального її компонента, здатності до професійної ідентичності. 
Завданням підготовки на цьому рівні не є засвоєння зовнішніх приписів, 
професійних умінь і технік, а становлення особистісного «Я» майбутнього 
фахівця [2]. 

Отже, професійна придатність психолога не зводиться лише до рівня 
його академічної підготовки. Адже професія практикуючого психолога має 
свою специфіку, яка полягає у тому, що в ній, як ні в яких інших професіях, 
надзвичайно важливу роль відіграють саме особистісні якості фахівця, які 
безпосередньо впливають на якість психологічної допомоги іншим людям. 
Саме тому у професії психолога не можна ставити у пряму залежність 
знання і рівень кваліфікації фахівця. 

Практика свідчить, що  перші два рівні готовності майбутніх 
психологів-практиків до професіної діяльності майже безпроблемно 



забезпечує їх підготовка у стінах вищого навчального закладу, чого не 
можна стверджувати стосовно третього рівня, який стосується особистісних 
якостей. Адже відомо, що основи особистості закладаються у дошкільному 
дитинстві і до семи років особистісні якості у кожної дитини уже яскраво 
виражені. А це означає, що сензитивний період формування цілої низки 
особистісних якостей, особливо тих, що характеризують гуманістичну 
спрямованість людини, завершується під кінець дошкільного віку, про що 
йдеться у всіх підручниках із вікової психології. До вищого навчального 
закладу вступають молоді люди переважно юнацького віку, що уже певною 
мірою є сформованими особистостями, які можуть успішно оволодіти 
професійними знаннями, уміннями, навичками. Проте дещо проблематично 
стверджувати про можливість виховати у них під час навчання у вищій 
школі такі гуманістично спрямовані особистісні якості як: чуйність, 
доброта, щирість, толерантність, емпатійність, уважність до іншої людини. 
Адже саме ці риси є конче необхідними для успішної діяльності у царині 
практичної психології, і якщо вони не були сформовані у дитинстві, то у 
юнацькому віці на етапі професійної підготовки ними може оволодіти 
лише той студент, який усвідомлює їх недостатній рівень розвитку у себе 
та їх безумовну необхідність у своїй майбутній професійній діяльності. 
Цілком зрозуміло, що у цьому віці виховати такі якості можна не стільки 
завдяки зовнішнім впливам, скільки самовихованням, а це процес значно 
складніший, ніж процес виховання, оскільки потребує від особистості 
значних вольових зусиль.  

Названі вище загальнолюдські гуманістично спрямовані якості мають 
слугувати своєрідним фундаментом для формування і розвитку найбільш 
значущих професійно важливих особистісних якостей на етапі фахової  
підготовки психолога. На основі аналізу літературних джерел можна 
констатувати, що вчені, які розробляють проблеми практичної психології, 
виділяють цілу низку складових професійності психолога-практика, які 
потрібно розвивати під час оволодіння цією професією. Насамперед це такі:

- професійно-психологічна позитивна мотивація до майбутньої 
практичної діяльності;

-  чітко виражена особистісна і професійна ідентичність;
- володіння культурою спілкування;
- психологічна готовність майбутнього фахівця до конструктивного 

діалогу і партнерства;
- зосередженість на клієнті, бажання та здатність йому допомагати;
- відкритість до інакших від власних поглядів і суджень, гнучкість;
- сприйнятливість, здатність створювати атмосферу емоційного 

комфорту;
- аутентичність поведінки, тобто здатність демонструвати клієнтові чи 

групі істинні переживання і ставлення;
- оптимізм і віра у здатність клієнта та учасників групи до позитивних 

змін і розвитку;



- урівноваженість, терпимість до фрустрації та невизначеності, 
високий рівень саморегуляції;

- багата уява, інтуїція;
- високий рівень розвитку практичного інтелекту;
-впевненість у собі, позитивне самоставлення, адекватна самооцінка, 

усвідомлення рівня власної конфліктності, потреб, мотивів;
- досягнення особистісної зрілості;
- здатність до професійної рефлексії [ 2, 3, 4, 5 ].
    Крім названих професійних особистісних якостей та вмінь, хочемо 

наголосити на необхідності розвитку у майбутнього психолога такої 
важливої якості як відповідальність, яку у вітчизняній психологічній науці 
прийнято розглядати як соціально-психологічну та інтегральну якість, яка 
визначає поведінку і діяльність, самоактивність людини. Про важливість 
розвитку якості відповідальності на етапі професійної підготовки 
психолога наголошують провідні українські вчені: О.Бондаренко, В.Панок, 
Н.Пов’кель, М.Савчин, Н.Чепелєва та ін. Етичний кодекс психолога 
розпочинається статтею «Відповідальність», яка зобов’язує психолога 
нести моральну відповідальність за дії, які він вчиняє по відношенню до 
клієнта. Зміст даної статті трансформувався в основоположний принцип 
практичної психології – принцип особистої відповідальності психолога за 
власну діяльність та її результати. Даний принцип є провідним у діяльності 
практичного психолога. А це означає, що студент, який готує себе до 
майбутньої професійної діяльності у даній галузі, має усвідомлювати 
важливість неухильного дотримання даного принципу. Є очевидним, що 
це можливо лише за умови, що відповідальність, як важлива особистісна 
якість,  розвинута на високому рівні [5].

Отже, психологу надзвичайно важливо знання і розуміння 
психологічних особливостей кожного свого  клієнта. Проте йому не менш 
важливо мати розвинуту здатність до власної професійної рефлексії, яка 
дає змогу реально оцінювати свої особистісні якості та усвідомлювати 
необхідність розвитку і володіння певними із них для становлення себе як 
професіонала. (Рефлексія у широкому розумінні характеризує самосвідомість 
особистості, тобто осмислення своїх дій і вчинків, ставлень, здібностей 
тощо). Як стверджує Т.Яценко, «…передумовою професійного становлення 
психологів-практиків є їх особистісна психокорекція, орієнтована на вияв 
глибинно-психологічних витоків особистісних проблем (внутрішніх 
стабілізованих протиріч), деструктуючих процес спілкування з іншими 
людьми. Йдеться про досягнення майбутнім спеціалістом психологічної 
зрілості, одним із показників якої є вміння перетворювати себе в об’єкт  
спостереження і дослідження, що сприяє розвитку саморефлексії, пізнанню 
витоків особистісної проблеми, психоаналізу травмуючих подій життя і 
усвідомленню індивідуальних тенденцій поведінки» 

[6, с. 67].
Важливість самопізнання як передумови професійного успіху 
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підкреслюється у працях вчених психоаналітичного напряму у психології 
(З.Фройд, А.Адлер, К.Юнг). Творець психоаналітичної теорії З.Фройд 
наполягав на існуванні тісного зв’язку між якісним наданням психологічної 
допомоги іншим людям та глибиною пізнання психологом самого себе. 
Вчений вважав, що отримання знань про себе пов’язане з великими 
труднощами, а тому  вимагав від своїх учнів і співробітників не лише 
психоаналітичної підготовки, але і періодичного проходження ними 
особистого психоаналізу. Практика свідчить про те, що людина, яка має 
багато особистих психологічних проблем, здебільшого залишається глухою 
до проблем інших. І лише люди, які мають спеціальну психологічну освіту 
та володіють високими показниками розвитку позитивних особистісних 
якостей і психологічного благополуччя, можуть бути ефективними 
психологічними діагностами, консультантами, терапевтами. (Хоча іноді 
в психологічній літературі трапляються і протилежні думки, автори яких 
намагаються довести, що люди, які в минулому мали певні психологічні 
проблеми, але зуміли їх подолати, можуть з успіхом надавати психологічну 
допомогу іншим, якщо вони володіють надійними психологічними 
техніками). 

Отже, професійне становлення майбутнього психолога передбачає, з 
одного боку, високий рівень розвитку гуманістично спрямованих якостей, 
які є основою для розвитку професійних особистісних якостей. А з іншого 
–  становлення психолога неможливе без розвитку професійної рефлексії. 
Ці аспекти підготовки психолога вимагають нині пильної уваги, оскільки, 
як свідчить практика, вони є не менш важливими для її успіху та досягнення 
особистісної зрілості, ніж здобуття знань й оволодіння психологічними 
техніками. 
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